



追忆虎子

虎子是条狗，捡来时尚未满月。怕它伤人，5年后家人被迫将它卖给屠宰场，那年我15岁。

虎子是一条土狗，样子也很普通，但它却给我的童年带来惊心动魄的经历和无法叠加的快乐回忆。虎子的名字是我的杰作。虎子被妈妈捡来时尚未满月，爸爸说扔了吧，妈妈坚持养了下来。当它被妈妈养得活蹦乱跳的时候，我按照一部电影里一只英雄犬的名字给它取了“虎子”这个名字。从此虎子就成了我少年时期最好的伙伴。

虎子是条忠诚而又孤僻的狗。说它忠诚，是因为不论它跑多远，只要听到家人呼喊，都会立刻跑回来。清晨，我家院子门口常有这样的画面：妈妈或我手拿虎子的脖圈和链子，亮起嗓门，对着一望无际的农田呼喊，“虎子、虎子……”，不出两分钟，虎子就会浑身湿漉漉地从农田里欢快地跑回来，钻进脖圈，喘着粗气，用头不住地蹭着和我们亲昵。说它孤僻，是因为虎子从不和别的狗玩耍，遇到邻居家的狗，它会坚守自己的领地，不容任何狗接近。也许它的孤僻与从小被阉割有关。由于那时农村生活条件艰苦，一家老小吃喝尚不宽裕，养条狗便是负担，如果狗一年再下两窝仔更成问题了，所以村里人习惯把公狗提前阉割，防止给别人家惹麻烦。

虎子常常为了维护自己的领地或保护我的安全和别的狗发生争斗，而每次总能一举获胜，不管那只狗是大是小，它从不胆怯或

心软。一次，邻居家的一只肥壮的黄狗跑到我家门口玩耍，被虎子警告后，黄狗仍不离开，并挑衅似的叼走了一块儿剩馍。虎子愤怒地扑了上去，没等黄狗反应过来，已狠狠地咬住了黄狗的脖子，任黄狗如何挣扎就是不松口，最后还是在主人的多次呵斥下它才松了口，黄狗落荒而逃。但后来几天不知什么原因，黄狗滴水未进，绝食而死。从那以后，虎子便在村子里出了名，人们都觉得它是条不可靠近的烈狗。于是，喜欢养狗斗狗的年轻人慕名而来，非要让自家的狗和虎子一较高下，多数时候都被爸爸拒绝，但有时耐不住纠缠，爸爸也会替虎子应下来。每当这个时候，虎子都会异常兴奋，露出它尖锐的獠牙，炸起它脖子上杂色的毛，发出沉闷的怒吼，让人不寒而栗。所以每次争斗它都会胜利。虎子每天跟着我去邻村的学校上学，是我最忠诚的伙伴，也是我最威严的保镖。

虎子陪伴了我5年，由于一次本家堂哥嫂子从地上捡起一截儿树枝吓唬它，被它一个飞身扑倒在地，嫂子虽然没有受伤但是受到了惊吓。后来，为了防止虎子再次伤人，经家人多次商量，决定把它卖给屠宰场。虎子走的那天，我没在家。听妈妈讲，走时虎子没有太多挣扎，仿佛知道已经没有挽回的余地，但是看着它湿润的双眼就知道它有多么不舍。

虎子是我的伙伴，但我却不能很好地保护它，以至于现在每次想起都会心痛不已。

(王可 商水县农信联社)

祖孙情深

祖孙情深

儿子的爷爷来了，晚饭后，因为留宿的问题，儿子与他叔叔家那个小他三岁的弟弟发生了激烈的争执，他们哥俩都坚持让爷爷去自己家，谁也不让谁，这让爷爷又高兴又为难。儿子在与他弟弟的争执、辩论中，提到以往爷爷住弟弟家比住自己家多，很是不满、失落，坚称爷爷应该公平。最后，儿子竟然情急落泪。爷爷再不忍拂意，舍近求远来了我家。

我们先于公公到家，儿子兴奋地与我一起收拾床铺，要求把客房床上的被单全部换掉。因为没有蚊帐，怕爷爷被蚊扰，他又小心地点上蚊香。晚上十点多了，照以往习惯，儿子已经入睡了，可是，这天他坚持等爷爷回来，临睡前跟爷爷愉快地交流了一会儿，才安心满足地睡去。

早上，儿子竟然比平时早醒了一个多小时，一定是因为爷爷在，太激动所致。起床后的儿



《百姓写手》稿件请投至电子邮箱：zkwbbxxs@163.com，以不超过800字为宜。

善良的力量

善良，像一缕清风，吹拂人们的心灵；善良，像一潭碧水，洗涤人们的悲伤；善良，像一缕阳光，照亮世间的美好；善良，像一枝花朵，送给人世芬芳。

“残年风烛，发出微弱的光亮，苍老的手，在人间写下大爱。病弱的身躯，高贵的心灵，他在九旬的高龄俯视生命，一叠叠汇款单，是寄给我们的问卷，所有人都应该思考答案。”刘盛兰在获得“感动中国2013年度人物奖”时，颁奖词是这样写的。

十多年前，“五保老人”刘盛兰在报纸上看到一则救助报道后，开始捐资助学。十多年来，老人几乎没尝过肉味，没添过一件新衣，他将自己全部收入都捐给了贫困学生，他用自己的善良，写下了人间大爱。他的善良，化作一束阳光，照在了我们的心中。

“技不在高，而在德；术不在巧，而在

仁。医者，医的是病，救的是心，开的是药，给的是情。扈江离与辟芷兮，纫秋兰以为佩。你是仁医，是济世良药。”这是胡佩兰在获得“感动中国2013年度人物奖”时的颁奖词。

胡佩兰一生中耐心对待每一位病人，她说过，不管面对哪一个病人，医生都要把这个病人当成自己的第一个病人来对待。她留给世人的最后一句话是“病人看完了，回家吧”。

善良，并不少见，商店里耐心的售货员、公交车上让座的乘客、对待学生像对待自己孩子一样的老师……

上课时，我无意中看到了老师额头上沁出的细密汗珠，想起了考试失利时，试卷旁的红色细密批注：不要怀疑自己，老师相信，你只要细心，下次一定会考好。

善良的力量无处不在，无比强大。

(刘宗睿 周口四中)



自来水

在跨越发展的新形势下，我们迎来了党的生日。国家的发展壮大，民族的振兴，令人振奋，心潮激荡。先哲有言：天下大事，必作于细。笔者就跟大家聊聊我们吃的自来水吧！

今年年初，俺村通自来水那天，男女老少兴高采烈，面似红花，欢声如潮，对党和政府“重民生，办实事、好事”的赞语不绝于耳，就连枝头喜鹊也欢快地报喜。

我拧开水龙头用水时，不禁想起我的母亲。母亲是地地道道的农村妇女，新中国成立前逃荒要饭，受尽苦难，后来日子好了，可勤俭本色一直不减。她虽有腰腿疼、骨质增生、耳鸣眼花的毛病，但从不误下田劳作、操持家务、养育儿孙。早些年，全家人用水都是母亲挑的，自打院儿里打了压水井，她才不用拿着瓦罐木桶去提水。一次阴雨天，母亲压好水往灶房走，过门槛时，因地面湿滑，不幸摔倒，腿骨折了，虽多方

治疗，终因年迈气血不足，效果不佳，一直卧床，生活不能自理。她看我们姐弟守护床前，有时轮班侍候，就嘱咐说：“你们不必为我再花钱再痛心了。我老了，也就这样了……”她叹口气，又认真地安排教导我们：“你们都有工作，不能分心，一定要听党的话，服从领导，干好工作，这样我也就放心了，你们也算对我尽孝了。”

1997年，母亲以94岁高龄辞世。我经常睹物思人，追忆慈母艰辛劳作的生活场景，每次想起，都不由鼻子发酸，两眼发热。如果那时农村也有自来水，母亲也不会因为提水摔倒，导致晚年生活不便。

如今人们用水，不出屋门，龙头一拧，甘泉自流。自来水声就是一支美妙动听的乐曲。每听到自来水声，我仿佛便听到历史车轮滚滚向前的高亢旋律。

(张宜举 淮阳县曹河乡)

淡淡日子淡淡情

喜欢这种淡淡的日子，喜欢这种淡淡的悠闲。

在这淡淡的时光里，可以独坐窗前品一杯清茶，读一本闲书，或者静听一首醉人的音乐。

也可以出去随意走走，穿行于热闹的人群，笑看人间纷扰。我们都是时光里的过客，匆匆的过客。

何必要那样匆匆呢？

坐在公园一角的长椅上，抬头仰望天空中浮动的白云，和不时翩然飞过的鸟儿。我最爱看那空中的云，在她的变幻莫测里，总能看到熟悉的影子和令人陶醉的容颜。

喜欢在这淡淡的日子里，行走在夏日的黄昏，看灯光下摇曳的树影，听风儿吹过发梢的呢喃。

喜欢这种淡淡的日子，喜欢这种淡淡的悠闲。

喜欢在这淡淡的时光里飘起淡淡的雨。淅淅沥沥的雨像一首缠绵的歌，飘洒每个角落。撑起一把小花伞，漫步于烟雨间，仿佛走进了戴望舒笔下的雨巷。又让人想起江南，仿佛自己就是那多情的江南女子。

这蒙蒙细雨让假日更加闲适。你看她不慌不忙地飘舞着，像一串串断裂的珍珠，散落。是哪位仙子的手链不慎遗落人间，还是谁流下了多情的眼泪？我



忍不住抬头仰望，却看不到尽头。人、车、房屋、树木都在雨中穿上了一身的诗意。

在这淡淡的时光里，在这飘雨的季节里，在虚拟的网络里，我爱上了朗诵，爱上了那些唯美的朗诵者的声音。这是世间最美妙的声音，不是音乐却似音乐一样醉人的声音。

在滴滴答答的雨声里，在缓缓流淌的夜色里，我一遍又一遍地听着，回味着，时而激动，时而欣喜，时而沉醉，忘记了时间，忘记了空间，忘记了周围的一切，仿佛整个世界都静止了，只有我的思绪在飞扬。

喜欢这种淡淡的日子，喜欢这种淡淡的悠闲。

(陈娜 周口市开发区陈营学校)